MARKET INFORMATION

看似无实际功用的商品,成为受消费者喜 爱的生活"调剂品"—

情绪价值催生消费新场景

买一瓶"好运喷雾",下单一份"树洞倾听"……市场上,富含情绪价值的商品品类正变 得越来越丰富、销量越来越高。

消费品类从物质范畴拓展到精神范畴,消费理念从功能型向享受型、治愈型延伸,看 似无实际功用的商品,对消费者来说是生活的"调剂品",对商家来说是新机遇。 你会为情绪价值埋单吗?

从实体商品到虚拟服 务,"情绪商品"火了

"期末考试前,我下单了 '好运喷雾',上考场的时候给我们 宿舍 4 个人都喷了一遍。"在北京读 大学的小赵表示,"好运喷雾 "00后"中很流行,虽然大家都知道 这只是一瓶普通的衣物清新剂,但 喷上就感觉好运降临、信心十足。 "就是心理作用,但有的'好运喷 雾'味道特别好闻,光闻着就心情 好,再贴上'好运'标签,心理暗示 作用更强了

同样被赋予积极寓意的还有各 种水培水果、蔬菜。例如,代表"椰 来椰好"的水培椰子和代表"薪水番 番"的水培番茄,出现在越来越多人

从实体商品到虚拟服务,"情绪商品"火起来。

有人喜欢购买无用但有趣的实 有的职场新人在工位上摆上卡通 版"财神",为日常工作增添一份乐 还有人通过捏压玩具达到放松心 情的目的,近期天猫平台上"捏捏乐" 的搜索量同比增长超过125%。

有人通过购买虚拟商品获得情绪价值。"我是你朋友给你点的七夕布谷鸟,不孤不孤不孤""你朋友给 你点的夏天蚊子来喽,嗡嗡嗡",下 单后客服添加微信好友,用文字模 拟布谷鸟或蚊子的叫声。看似"无厘 头"的行为,却收获了不少消费者的好评:"朋友非常喜欢""笑得停不下来""超级好玩,钱花得不亏"。记者了解到,淘宝上"虚拟蚊子"卖得 好的店铺,一年可卖出几十万、甚至 -百万单。

是谁在为消费情绪价值埋单? 年轻人是主力。麦肯锡发布的 《2024年中国消费趋势调研》显示, 64%的消费者更加看重精神消费, 并且年轻消费者对精神消费的重视 程度更高。据一些淘宝店主的观察, 愿意为情绪价值埋单的以年轻群体

看重商品附带的情感 共鸣、精神满足

为什么许多年轻人愿意购买情 绪商品?

"我经常为情绪价值埋单,既买 过香薰等实物商品,也下单过陪玩 服务。"今年32岁的小白已经工作9年了,平时工作压力较大,希望通 过消费找寻生活中的仪式感或找一 个情绪纾解的渠道。

缓解工作压力,是年轻消费者 购买"情绪商品"的原因之一。"我 花了近 1000 元把自己的工位好好 装饰了一番,现在每天上班心情都好了许多。"上海市民小刘说,她给 自己配了一个彩色的机械键盘,给 绿植换上了漂亮的花盆,定制了桌 垫,还摆上了自己珍藏的摆件, 成自己喜欢的款式,每天都会有一 个好心情。情绪消费让我拥有了寻 找微小幸福的能力。

在专家看来,情绪经济可归为 "悦己经济",但和买漂亮衣服、美 妆产品不一样的地方在于, 这类消 费本质上是在给自己加油打气或寻 求沟通,最终获得心理上的满足感

相关机构发布的"2023 中国现 代消费发展指数"显示,认为"悦 己"更重要的消费者比例增长明显, 达到 47.8%, 较 2022 年增长了 16.8%。这一变化反映了新一代消费 群体有着自己独到的消费主张,不 再简单地为产品功能埋单,他们的 消费更在意消费中包含的满足感、 参与感和仪式感

中国社会科学院财经战略研究 院市场流通与消费研究室主任依绍 华表示,随着生活水平提高,居民消费能力快速提升,从"有没有"向"好不好"转变,消费者购买商品和 服务由使用价值向精神价值拓展, 由购买商品带来的愉悦心情、舒缓 情绪等附加价值成为影响人们购买 行为的主要因素,通过购买商品满足自身情感需求愈加重要。消费者 购买的不仅仅是商品本身的功能, 而是其所附带的情感共鸣、情绪反 应及精神满足等。

催生新产品、新场景, 为商家提供机遇

供给方如何看待"情绪消费"? 最近,在淘工厂上,定价 48.8 元1串的水培香蕉"爆单"了。福建 省漳州品品鲜电子商务有限公司的 负责人林文海说,今年3月,他决定

回乡创业做水果。"我们最开始就是 卖水果,后来有人在我们直播间下 单苹果蕉时要求带杆子发货,我们逐渐看到了商机。"他说,社交平台 为水培香蕉的爆火提供了助力,随 着直播间下单的人越来越多,他们 开始定制纸箱和卡片,销量又更上 一个台阶。"最火的时候一天能有 1.5万单,平均每天也是在1万单左右,确实'爆单'了。我们还卖'动感 光菠',也就是水培菠萝,一天最多卖出了1.8万单。"

情绪消费催生新产品、新品牌, 为商家带来了勃勃商机。

以香水为例——据统计,近年 国内香水香氛行业年均增速超过 20%。消费者为啥喜欢买香水?艾媒 咨询数据显示,在2022年中国消费 者对于香水香氛产品作用的调查 中,74.4%的消费者认为香水具有愉 悦自我、情绪疗愈的作用,占比在所 有选项中居于首位。

为什么企业越来越钟情开发 "情绪商品"?

这既是为了在激烈的市场竞争 中脱颖而出, 也是为了提升品牌黏 性。专家指出,随着市场竞争日益加 当产品的独特性和创新性遇到 瓶颈,企业想在市场中站稳脚跟,除 了在研发上继续下功夫,还要跳出 品功能性的限制,通过企业文化、 品牌故事、时尚包装等手段,为产品 附加情绪价值。同时,在品牌成长的 过程中,产品的差异性决定了品牌 辨识度,产品的情绪性则带来了品 牌认可度。在产品功能相近时,谁能 提供更多的情绪价值、谁的品牌口 碑更好,谁就能获得消费者青睐

依绍华建议, 商家要运用大数 据分析消费需求偏好、细化消费市 场,以精细化营销精准对标消费群 体,开发更多能够满足情绪价值的 商品,将商品与消费者进行情感链 接,引发共鸣,更好满足这一消费新

需求。 "情绪消费"在激发市场活力的 "一十一一。此不容忽视的问题 同时,也有着一些不容忽视的问题 和漏洞。比如不合理收费、缺少品质把控等。专家指出,"情绪商品"也 是商品的一种,在包容新生事物的 同时也需要相关部门加强对虚拟情 绪产品市场的监管,建立有效的投 诉和预警机制,让情绪消费有法可 依、有章可循。 (徐佩玉 林丽鹂)



河北隆尧: 陶瓷外贸订单生产忙

6月12日,河北省隆尧县一家陶瓷出口企 业的工人在生产车间内工作。

近年来,河北省隆尧县根据县域经济发展 特色,结合市场需求,打造高端日用陶瓷生产 基地,将陶瓷产业发展成出口创汇的特色产 该县出台系列措施鼓励陶瓷出口企业加大 新技术、新产品研发设计的投入力度, 不断提 升陶瓷产品的实用性和艺术性。目前, 隆尧县 年产1500多万套高档日用陶瓷制品,超八成产 品出口至欧美市场。 牟宇 摄

权威发布

国家外汇局: 5 月份我国外汇市场 运行总体平稳

国家外汇管理局 6 月 17 日发布的数据显 示,我国跨境资金流动趋向均衡,外汇市场运

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王 春英说,5月份,企业、个人等非银行部门跨境收入和支出规模相当,呈现基本平衡,跨境 资金流动形势显著向好;市场预期保持平稳, 外汇交易理性有序,结售汇逆差明显收窄,外 汇市场供求状况进一步改善。

数据显示, 在我国外贸发展态势持续向 好的支撑下,5月份货物贸易项下跨境资金 净流入同比和环比分别增长23%和76%,净 流入规模创 2023 年下半年以来单月新高,持 续发挥稳定跨境资金流动的基本盘作用

同时,外资配置人民币资产意愿较强,5 月份净买人境内债券320亿美元,环比增长 86%,处于历史较高水平。(张千千 刘开雄)

国家统计局: 促进房地产市场 平稳健康发展

6月17日,国家统计局发布的数据显示, 2024年5月份,70个大中城市中,各线城市商品住宅销售价格环比下降、同比降幅略有

国家统计局新闻发言人、总经济师、国民 经济综合统计司司长刘爱华 6 月 17 日在国 新办举行的新闻发布会上表示,党中央、国务 院高度重视房地产工作,中央政治局会议提出,要抓紧构建房地产发展新模式,促进房地 产高质量发展。国务院常务会议指出,要着力 推动已出台政策措施落地见效,继续研究储 备新的去库存、稳市场政策措施,这些政策举 措的贯彻落实,下一阶段将会促进房地产市 场平稳健康发展。

5月17日,中国人民银行、国家金融监督 管理总局等部门出台一系列支持房地产的举 措,包括明确取消全国层面房贷利率政策下 限、下调房贷首付款比例和公积金贷款利率、 设立保障性住房再贷款等多方面内容

人力资源和社会保障部: 我国电子社保卡 领用人数超 10 亿

人力资源和社会保障部发布的最新数据 显示,当前全国电子社保卡领用人数超 10 亿,电子社保卡已开通全国服务 100 项、属地 服务 1000 余项、服务渠道 432 个,累计服务超 500 亿人次

社会保障卡包括实体卡和电子卡两种 截至今年3月末,全国实体卡持卡人数达13.8亿,覆盖98%的人口。电子社保卡在手机 上即可申领,且与实体社保卡——对应、功能 基本相通,扫码即可使用,能在手机上直接进 行线上操作

为全面提升社保卡便民水平,人力资源 和社会保障部此前印发通知,加快推进社保 卡居民服务"一卡通"建设,提出到 2027 年, 社保卡在民生服务领域得到广泛应用,全国 一卡通"基本实现。

下一步,将加快推动实现全业务、 门、跨地区用卡,不断拓展社保卡在就医购药、交通出行、文化体验等领域的应用范围; 借助银行、邮局、基层平台等下沉服务,不断 拓展便民服务圈功能,实现更多服务就近办 多点办、提速办。 (邱超奕)